

Előfizetési árak

Egész évre . . . 5 frt — kr.
Fél " . . . 2 frt 50 kr.
Negyed " . . . 1 frt 25 kr.
Tanítóknak egy évre 3 frt — kr.

Hirdetések

a legjutányosabban számíttatnak

BAJA

vegyes tartalmu hetilap.

Szerkesztőség

hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:
Szent-Antal-utca 28. szám.

Az előzetési pénzek és hirdetési díjak Nánay Lajos könyvnyomdájába küldendők.

Megjelen minden vasárnap.

Egyes szám ára 8 kr.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Baja, 1885. december 20.

A tél beálltával, a köztisztaság és testi biztonságra különös gond fordítandó, nagyobb felügyelet teendő ki, mint az év más szakában.

Most, midőn a fagy beköszöntött, a rendőrségnek részben, szigorúan végrehajtani kell a fenálló szabályzatot, részben a szükséghez képest újabb rendelkezéseket kell kiadni, azt szigorral végrehajtani.

A város községe áldozatok árán járókat létesített, a város szépítése és a közönség kényelmére, s e tekintetben statutuot is készítet, mint a hogy azt a jó rend megkívánja.

Azt tapasztaljuk még is, hogy a háztulajdonosok a tisztaságot nem igen gondolják, a járók, csekély kivétellel, hóval fedvők, sőt most, hogy a lágy idő beállott, legtöbb helyen oly sikamlósak, hogy valódi művészetet igényel azokon közlekedni.

Egy csekély félre lépés, egy kis véletlen, s kész a szerencsétlenség, mert az elbukó kezét vagy lábát törte, míg családja a szerencsétlenséggel járó szenvedés mellett gyakran éhezni kénytelen, nincs a ki a kenyérkereső munkásságát pótolná s a mindennapi kenyeret megkeresné.

Nem állítjuk, hogy ily eset sok történhetik, de ha csak egy következnék is be, pótolhatlan baj származnék.

Felhívjuk tehát a rendőrség figyelmét arra, rendelje meg a járók azonnali tisztítását, s azok homokkál beszórását, s ezen intézkedését büntetés terhe alatt, kiméltlenül hajtsa végre.

Igazságos-e a házostályadó?*)

Ha tekintetbe vesszük azon körülményt, hogy körültekintő és műveltségű államunk gazdasága leginkább az adóknak nyugszik, azaz a házővelmek legfőbb forrását az adók képezik; felette fontosak és figyelemre méltók mindazon elméletek és javaslatok, melyek azon kérdést megfűjtésére törekzenek, hogy az állami adók kit és mily mértékben terheljenek, vagyis ki mennyivel járuljon a közteher viseléséhez? Az elmélet e tekintetben azt kívánja, hogy az adó legyen igazságos azaz helyes arányban álló az adózó vagyoni erejéhez és közteherviselési képességéhez.

Ezen szempontból szándékunk bemutatni az 1875. XXIII. t. cikkel módosított alakban érvényben álló jelenlegi házostályadót.

A házadó általában két nemre oszlik, u m házber- és házostályadóra. A házostályadó a tényleg kibérelve nem lévő lakrészek száma alapján vettetik ki, azonban a hol tényleg bérebe adott lakrészek legalább felét képezik a létező lakrészek összes számának, a ki nem bérelt épületek is a tényleg kibéreltekkel való összehasonlítás után — bórado alá vonatnak.

A házostályadót az 1868. évi XXII. t. cz. a lakrészek száma után tekintet nélkül a helységek minőségére határozta meg. Enekefolya egy kis falu-végi ház szobáskái épen annyi adóval róvatnak meg mint egy kastély vagy egy város főterén álló ház ugyanannyi számu termet.

Már a házostályadó b-hozatalánál belátták, hogy több lakrészből álló épületek megadóztatásánál az első szobára

*) A Szabadkán megjelent „Adó-és Illetékügyi Kalauz” után. Szerk.

meghatározott adóösszeget a lakrészek számával egyszerűen szorozni aránytalan és így igazságtalan eredményre vezet; mert minél több lakrészből álló házzal bír valaki, annál vagyonosabb s így a közteherből aránylag többet képes elviselni. A házostályadó ennékfolya a lakrészek számához képest fokozatosan emelkedő mérvben állapítottat meg.

Ámde a mily viszony fennáll egy kisebb és nagyobb épület között, épen úgy nem lehet ugyanazon elbírás alá venni egy kis község és egy nagy város épületeit, mert itt 1-2 lakrészből álló épület esetleg, több jövedelem mellett, nagyobb vagyont képvisel, mint amott háromszor, négyszer akkora ház. Az 1875. XXII. t. cz. azért már a helységek között is fokozatot létesített és nagyobb ház osztályadóval róttá meg a városi mint a községi épületeket és amazoknál ismét nagyobb az aránytalan, ahol az épületek tapaszalás szerent jövedelmesebbek. Azonkívül a nyitott, tehát rendszeren nagyobb jövedelmű lakrészek a lakásul használt szobáknál magasabb adó alá vonatnak.

A házadó igazságos elosztása azonban ezen intézkedésekkel sem éretet el, mert habár a helységek minőségén alapuló fokozatot emelkedés a házadó arányosságát némileg biztosítja is, megmarad azon aránytalanság, mely ugyanazon helység különböző részein felvő, de ugyanazon számu lakrészzel bíró házak egyenlő megadóztatása miatt fentforog.

Ezek alapján tehát ki lehet mondani, hogy a házostályadó még mostani alakjában sem arányos és így nem igazságos. Szerény javaslatunk tehát az, hogy tekintet nélkül a városok és községek minőségére lehetőleg mindenütt az általános házber-adó hozassék be, azaz a ki nem bérelt épületek is a tényleg kibéreltekkel való összehasonlítás után adóztat-

sanak meg. A mostani házostályadó és pedig minél több fokozat mellett csak azon községekben hagyassék meg, ahol a házak bérjövödelmének megállapítása lehetetlen vagy nagy nehézségekkel járna. Az általános házberadó minél szélesebb körű alkalmazása mellett az adó a házak minőségével s fekvésével azaz jövedelmességével megfelelő arányban állana. És így az adó igazságos elosztása mellett az állam ezen című jövedelme tetemesen emelkednék.

Magyarország tanítóhoz intézett felhívás az Eötvös-alap érdekében.

(Folytatás és vége.)

Mint rendkívüli fontos intézkedést elintézik föl az új szabályzatnak azon tőleitei, a melyek szerint 1. ha valakinek rendes tag belépése után az alap jótéteményi igénybe akarja venni, erre jogot szerzhethet magának úgy, hogy az első 1 forint tagságon kívül a 20 forintnyi tagsági-tőkének első 5 forintot részlettel is bektüdi az Eötvös-alap országos pénztárába; 2. ha valamely népoktatási intézetben működött tanítónak, tanfelügyelőnek, tanfelügyelősi hivatalnoknak, tanárnak, kisdnevelőnek özvegye, árvaia vagy keresete képtelen nyomorék utódja (gyermek) illetőleg ezek gondnokai be akarnak az Eötvös-alap tagjai közé lépni, ezt megtehetik, ha őket valamely tanítói egyesület ajánlja és a jótéteményekre jogot szerzhethetnek maguknak a fentebb közölt módon, habár férjük, illetőleg szülejük nem volt is előbb tagja az Eötvös-alapnak.

Igen Tisztelt Kartársaink! A II-dik Országos tanítói gyűlés által kiküldött „Eötvös alap” gyűjtő és kezelő bizottság ez alkalommal először fordul hozzátok eső szózatával. Hallgassátok meg és vegyétek szívesen könyörgésű! E bizottság és a maga érdekében, hanem a magyarországi népoktatás ügyében fáradozik! Félretereket és testvéri jóindulatul közreműködésüket nem a maga számára, hanem a magyarországi tanítók jötkendés emelésé czéljából kéri. Az Eötvös-alap főczéja az, hogy a kartársi szeretet által

TÁRCSA.

Husz év után.

— Karácsonyi tárcsa. —

Karácsony este volt. A vastag hóval borított utcák teljesen néptelenek voltak. Csak egy gyengén őlőttözött nő alak volt látható, amint egy közép osztályu tulajdonost elárlató ház kivilágított és be nem függőnyözött ablakánál állva sávár tekintettel szemlélte a szoba jelenetét.

Odabenn együtt volt a család. Az apró gyermekek a karácsonyfát vették örömjongva körül, és szemlélték a kis Jézus ajándékát.

A szülők örömmel tekintették hozzátartozóikat eme vig kedvőkben, és kedvtelven beszéltek előtök egyes nevezetesebb eseményeiről, s csak némán tekintett maga elé; majd ismét rezgő hangon folytató, hogy mily jó annak, kinek otthona van, s a ki karácsony estéjét ezen otthonban tölti el; szinte könyvebbül a fájdalom és minden, ha e szent estén az egyűve tartozók közösen lévén együtt, örünek a piciny gyermekekkel . . .

Egy iszonyu szőróham reszkedettte meg az ablakokat.

Olyan kinosnak tűnt fel e roham, mint-ha egy haldokló végsőhají összesültek volna.

Néma csend lett a családi körben, mig-nem egy fájdalmas nyögörgés hangzék kü-

röl, midőn is mindannyian egy megilletődés szűlte sóhajban törtek ki.

— Ereszenek be jó emberek; beteges vagyok, — fázom és éhezem, szegény piciny gyermekem pedig megfagy . . .

Ugyan ki tagadná meg a bőség estején falstjait, szobáját egy cheztől, egy csesemőtől, ki volna az, ki azt mondaná: „nincs helyünk, menjen tovább;” ki volna kinek szive, ha érezni tud, meg nem indul azon embertársán, ki karácsony estéjén éhhalállal és a dermedéssel küzd, a ki gyermekét kéri megmtenit, hogy karácsony estéjét meleg szobában töltse.

Vagy, kedves olvasóm, nem-e futna végig önk szervezeten egy borzadályt keltő rángás, nem-e tölüná szemekbe köny, nem-e lágyulna meg szívök, mikor örömlen ülve, karácsony estéjén egy beteges anya zokogó „ereszenek be, megfagyok gyermekem!” szavait hallják és nem-e tárának fel az ajtót, hogy a szegény szenvedőt megvigasztalják.

Az árva csak karácsony estéjén ismeri árvaságát. Jaj annak, ki árván, elhagyottan éri meg a karácsonyt!

Csakugyan fel is nyílt a fentirt ház ajtaja s azon 40-45 évesnek látszó az énség és szenvedéstől meggyötört nő lépett be, egy 3-4 éves gyermeket vonsozva maga után, ki első teendői közé sorozta a karácsonyfát körzékhez csatlakozni, s azokkal együtt örülni a cifra látványosságának.

A nő magas, vézna alak volt. Arcza szabályos, és nagy fekete szemel elárlaták, hogy e szemek, e szenvedések előtt hatást tudtak kelteni, és valamikor varázs sugarak is lövelltek azokból.

Béleptekor a család idősbjei akaratlanul összeborzadtak s a meglepetés, de az

elfojtott fájdalom hangján a kállya melletti helyel kínálták meg.

A jövevény elfogadta kijelölt helyét és merev tekintettel szemléte környezetét, olykor egy-egy könyvesepet törülve ki fájdalmat tükröző szeméből.

Megkínálták étellel, s ő azt mohón fogadta el, míg kis gyermeke a házi gyermekek csémegéjét fogyasztotta.

Mintegy jó félórát tartott e jelenet a nélkül, hogy bárki is csak egy hangot hallatott volna, míg végre egyik családtag felhívta a jövevényt, hogy adna fölvilágosítást kiletéről.

E kérdésre megeregt a nő szemében a könyzapor és zokogva beszélte el, hogy ő most a szomszéd faluból jött, hol egész napra a temetőben ül, felkeresendő netán elhalt szülői sírhalmát, hogy arra dölve szenvedjen ki ő is, mikor már senkje silyes.

— Tavaszra lesz egy éve — folytató a nő, — hogy gyermekemmel bolyongok határ-ő-határa és husz éve annak, hogy a szülői háztól eltávoztam, s ugyanannyi ideje, hogy hozzátartozóimról hírt sem hallottam.

— Hogy nevezik magát? kérdé az imént szólott családtag.

— Szendrőy Margit a nevem; színésznő voltam, — de egy év óta kedvesem elázartott, s én a nélkülöz snek voltam kitéve, koldulni kényszeríttem.

Mikor hazulról távoztam 21 éves valék. Szerettek szű-üm, és testvéreim. Apám tőbös ember volt, s így módomban állott az első családdal érintkezni. Ez volt végzetem.

Egy uri sarj belém szeretett, s én feláldoztam magam és becsuletem. Senksem

tudta; csak az én szívem vérzett, mikor jó apám jutott eszembe.

Igérte e férj, hogy nőül vesz, és mikor már csak napok voltak hátra, elutazott onnan hosszabb időre, és a magamra maradtam. De női becsuletem már áldozat volt.

— És kérem, képzélek, hamar feledtem ezt mind, s csak azt vettem észre, hogy a lejőtt állók, mely az erkölcestelenségre vezet.

Kedztem a szerelemvádszat sikamlós mestereségtől születetlen folytatni, és habár semmiről sem tudtak hozzátartozóim, mégis megvetésöket bittom, miért is az oda vetődött színtársulat egyik tagjával megszöktem.

— Ah! ah! kiáltottak föl a házbeliek e szavakra, és bámulatlukban kővé meredni lenni látszóttak. Felidéztek testvérvék hason multját.

— Maga színésznő lett aztán? kérdé a ház asszonya álmélkóva.

— Igen, és attól kezdődött izgalmas életem.

Szép voltam, és tudtam még hozzá e, szépséget feltűnővé tenni, miáltal pillangóként körítették az udvarlók, erszényeik vetve lábaimhoz és némelyek családi boldogságot is odabótták, csakhogy birjanak. És én kacagtam titkon, e bárgyuk felett.

Erényem árva tárgya volt, de e mellett imádat tárgya voltam; a proasit csak akkor ismertem, mikor szerelmemnek kéjeleget.

Azt bittom mindig így lesz; pedig hisz az egész, csak egy esőrgős sapkás bohóc kényszerít bohóc jelenete volt.

Harminczétes voltam, mikor e könyvnyelmű élet megenni kezdem, de ekkor meg a népköltés ütött tanyát.

Mint színésznő kaptam 30 frt fizetést; kedvesem, egy kardalos 25 frtot, de ebből toltette is kellett.

egyénis nemzeti és felekezeti különbséget figyelembe nem véve azokat, a kik a népközlés terén működnek e hazában, a végül, hogy megteremtse azt a kártársi közéletet, mely segítséget nyújt a gyermekeiknek nevelésében kimerült kártársaknak, s a mely gondozójává lehet a tanítói özvegyeknek, árváknak s a kiérdemült és nyomorult viszonyok közé kerülő kártársaknak.

Ki az közülük, ki el merne mondani, hogy a kártársak segítő jobbjára soha sem fog rá szorítani! Látott már a világ nem egy olyan embert, a ki az egyik nap még a boldog Jónak helyzetében volt, a másik nap már s nyomorral küzdő Jónak helyzetébe került. Tagadhatlan ugyanazért az, hogy éppen a jobb anyagi körülmények között élő kártársak volnának hivatva, hogy filantropikus segítséget az iséggel küzdő testvérekre, s azok özvegyeit s árváit; mert ha ők nem tesznek a kártársi szeretettel folyó kötelességeknek eleget, méltán megérdemlik, hogy megvesse őket a világ és elítélje őket az emberiséget elütő és nemestő Torontó!

Amde Igen Tiszelt Kártársaink! Ne bizzatok abban, hogy az Eötvös-alap, a szerény körülmények között élő tanítók áldásos intézést, majd azok az emberek fogják virágzásához segíteni, a kik jövedelmük orvándékát; de nem ismerik a szegény bárcsületes ember aggodalmait. Oh! Kevesen vannak azok, akik meg nem szentvednek és meg is megértik a szenvedők fájdalmait és meg ritkában esik meg az, hogy nem veti, me az jobb sorsra emelkedő ember azokat, a kik valaha vele együtt húzták azt az ígát, mely a száraz kenyérből sem nyújtott eleget.

„Ember segits magodon s az Isten nem hágy el!” Ez a magyar néptanításnak is a legbiztosabb vára s ki ezt nem látja be, balgatag vakvágság mag megverve s ugyan ezért a kik Kártársainkat az Eötvös-alapból eltiltják vagy elidegenítik akarják, azok nem jóakörül sem a néptanítók karának, sem a mi édes hazánkunk.

Csak a tanítói kar élenségei hirdetik azt, hogy az Eötvös-alap (melynek jótéteményét csak az a bizottság osztánja ki, a melyen részt vehet minden egyes tanítói egyesület képviselője) akár párt, akár nemzetiségi, akár vallásfelekezeti érdekeket szolgál ezen túl is. A tények másként nem tartják a magyar nemzet élenségeit nem tartják a kivánatosnak, hogy a háza érdekeit hűven szolgáló elemek, a néptanítók, ne egyesüljenek testvéri szeretettel felekezeti és nemzetiségi különbség nélkül, azon czélból, hogy egymást támogassák a minő a hazánknak művelt polgárokat igyekeznék nevelni s a nemzet napzámóinak szépségét akarták takarítani és az iséget enyhíteni.

Az Eötvös-alapban egészen tanítóság mindig örült annak, ha minél több oly jótékony intézet keletkezett e hazában, a melyek a Kártársak érdekeit mozdítják elő; de megkövetelte mindenkor viszont mindenkitől, hogy törekvéseit és czéljait még a nemzetiségi és a felekezeti elemek is tisztelőben tartásuk és ne gyanustgassák. Az országos Eötvös-alap mellett megállhatnak a többi testvérek egy-egyek egytől-egyig mind, sőt kivánatos is, hogy fenntartsanak és virágoztassanak — ez volt eddigéig a Eötvös-alap gondozóinak nézete.

Beállott a nyomor, mit 7 évig küzdöttem, ekkor kedvesem mégis elhagyott: én megbetegedtem, — öt pedig elűzték, s mire a kórházból kijöttem, ő a fogházban volt, én meg gyermekemmel széles e hon bolyongója és most eljöttem meghalni.

Nehéz sőt hajok kelték e szavakra a vendégfogadók ajkain, mert feljutul vesztéskor fájdalom, testvérnek emlékezete, ki szintén bolyong ismeretlen tájakon és utakon, a ki lehet tán odakin a dermesztő hidegben tölti a szent-karácsony estét...

Karácsony második napja volt.

A jövevény vonaglani kezdett. Szerevései erőt vettek rajta.

— Mit tegyünk ezzel? kérde egyik a másiktól, mire aztán megállapodtak bevárni a történendőket.

Gyenge hangon kezdett a jövevény ismét beszélni s elmondta, hogy az ő atyját és három testvérét ha tudná hol vannak, akkor nyugodtan halna meg; majd ismét kérte a jólelkű ház népet, hogy adnak tudására az ő testvéreinek, a Varga Károly, Lajos, és Marinkának, hogy Tercsi itt van a faluban.

Felsikoltottak valamennyien, mert hisz ez az ő testvérek, de mire felocsudtak meglepetésökből, a jövevény már kiszenvedett s csak gyermekét láthatták el a kis Jézus ajándékával...

És a jösvő vendéglátókat megjutalmazta az ég azzal, hogy 20 év után mégis megtudták testvérek holletteit, és hogy azzal a tudattal hajthatják fejüket nyugalomra, miszerint testvéruk nem bolyong többé az erkölcselsten tömegben.

Dreisziger Kálmán.

Ugy vélekedünk, hogy azaz irányt ezennel is meg kell tartanunk. Hogy azonban minden fajta megtámadással szemben fényesen megállhassak az „Országos Eötvös-alap” intézménye a magyelhely, szükséges, hogy a magyar néptanítás javá sava ezt magának valjón is támogassa.

Egy igazán országos magyar nemzeti jótékony intézet támogatásáról és felvirágztatásáról van a szó! Ki az, ki kártársaink közül elhagy hazájá járulni ne volna képes, ha igaz szavából szereti kártársait, nemzetét és hazáját?

Mi bízunk abban, hogy az ország tanítóságának jobbrész megért bennünket és nem hagyja tengődni az „Országos Eötvös-alap” sem a „Tanítók országos árvaházát” és ezen reményeinkben ismételve fentebbi kérélményeket maradtunk kitűnő tisztelettel az Igen Tiszelt Kártársaink alázatos szolgái.

az országos Eötvös-alap gyűjtő és kezelő bizottság nevében:

Peterfy Sándor, Lútenberger Ágost, elnök, utas.
Lederer Abrahám, Tancs Imre, alelnök, jegyző.

Jany József, ellenőr.
Órley János, pénztárnok.

Vasuti bérleti jegyek.

A bérleti jegyek kiadására nézve a m. kir. államvasutak jelenleg fennálló csoportosítható rendszer az 1886. évre is fenntartatik.

Ezen rendszer a bérleti jegyek összeállítására tekintetében a lehető legnagyobb szabadságot enged, a mennyiben a szerinti I és II. oszt. gyorsvonat használatára is jogosított bérleti jegyek természet szerint vonalakra állíthatók össze, megjelvezés, hogy a menetárak aránylag annál elősőbbak, minél nagyobb távolságra a jegy szól, mint ez a következő példakból kitűnik:

Ervényes a következő vonalakra	Kiló-méter	6 havi bérleti jegyek		12 havi bérleti jegyek	
		I. oszt.	II. oszt.	I. oszt.	II. oszt.
Budapest — Ruzsika	311	157	122	209	163
— Kassa	270	153	119	204	159
— Zimony	346	157	122	209	163
— Brassó	720	188	147	250	195
— Arad	253	153	119	204	159
— Brék	221	149	116	198	155
Összes vonalak	4300	464	361	618	481

A bérleti jegyek a közönség kényelme szempontjából kizárólag a m. kir. államvasutak városi menetjegy-irodájában (Budapest, Mária Valéria-utca, Hungária szálló) még pedig f. é. december hó 15-től kezdve adatkak ki.

A bérleti menetjegyek árai és az azokra vonatkozó határozmányok a m. kir. államvasutak személy díjszabásához tartozó V. pótlékban foglaltatnak, melynek egyes példányai említett irodában díjmentesen kaphatók, hol bármicemű felvilágosítás a legnagyobb készséggel megadatik.

Színészet.

Szombaton, decz. 12-én Zoltán Gyuláné jutalomjátékú színrekerült „Petőfi élete és halála” című történeti színmű megjelent előadásában. Mind a jutalmazás, mind a darab megérdemelt volna nagyobb közönséget.

Vasárnap, decz. 13-án adott „Pelekei nótárius”.

Kedden, decz. 15-én Tolnayné Hermin jutalmú „Székházak” sikerült előadásban került színre szép számú közönség előtt.

Szerdán, decz. 16-án három jeles játék adott, ugyint „Tűz a zárdában”, „Fehér Othello” és „Süketnek kell lenni”. Bizony a mi közönségünkkel ez utóbbit senki jobban nem tudja adni, már t. i. hogy „süketnek és közönyösnek kell lenni” a színészot iránt.

Csütörtökön, decz. 17-én Ohnet György kitűnő színműve „A vesgyáros” adott kerekedő és összesség előadásban, kevés számú közönség jelenlétében.

Különfélék.

— A magyar szent korona országainak Vörös-kereszt egylete alapszabályában kitűzött hivatását követte, de a mindenki egyaránt kötelező emberbaráti kötelességet ezetől is indítva elhatározta, hogy a Bákán felszámolt dűlő háza sebesültjeinek feletbő mostoha helyi viszonyok által fokozott szenvedést, isétséges nyomorult alapszabályában előirt minden kitelhető módon enyhítet fogja.

Ezen határozatát az egylet sebesültjei ápolásához szükséges kótszerék küldése, egy tabori kórháznak Belgrádban leendő felállítás és országszere megindított könyöradamány-gyűjtés által tenyeg fogatnba is vette.

Az egylet központi igazgatóságát ezen alapszabály szerű, emberbaráti feladatának minél sikeresebb megoldásában támogatói kötelességüknek ismervén f. december hó 12-én tartott ülésükben a szerb sebesültjei részére saját penztárukból 300 forint könyöradamányt utaltatvazunk ki, s ezen adomány megszavazásán felül közreműködésünket határozotuk el a könyöradamányok gyűjtésében is.

A szerb sebesültjei javára megindított gyűjtés ez ideig 119 f. 70 kr. értelmű gyűjtést, mely összege az bajai takarékpénztár 25 f. a bajai kereskedelmi és iparbanc 20 f. a cisterci reud bajai társháza 10 f. ft. Latinovis János kir. tanácsos ur 10 f. ft., Jankovich Aurél főispán ur 5 f. ft., Gaál Péter ur 5 f. ft., Berényi Dániel ur 3 f. ft., Allaga Ottó ur, Dr. Gáál Ernő ur, Hesser Gyula ur, Herzfeld Jakab és fia czeg, Natti József ur, Dr. Nikolsburger Károly ur, Pankovich Ernő ur, Szecey Győző ur 2—2 f. ft., a bajai ügyvédek temetkezési egylete 1 f. 70 kr. Barasits József ur, Dr. Bruck Samu ur, Cserba Ferencz ur, Dr. Devich László ur, Drescher Rezső ur, Eckert István ur, Dr. Epstein David ur, Györgyevits B. Miklós ur, Dr. Herman Adolf ur, Ilutli Ede ur, Koller Hugó ur, Dr. Ladányi Mór ur, Lipovcevis Laurus ur, Milasin Zsigmond ur, Pukovits Antal ur, Radány Péter ur, Rothfeld Jakab ur, Scultzei Zsigmond ur, Schleicher Antal ur, Somogyi Emil ur, ifj. Spitzer Benő ur, Schumacher Frigyes ur, Tury Ferencz ur — 1 f. ft., Tury Lajos ur 50 kr., Bene Gyula ur 20 kr. adományával járultak.

Midőn a vett és rendeltetési helyére beküldött adományok tekintés szerkesztő ur kedves lapjában ezennel nyilvánosan nyugtatnok, nem mulasztjuk el a nagylelkű adakozókak, kegyes adományaikért köszönetnyilatkozatokat nyújtani.

Baján, 1885. deczember hó 17-én. A magyar szent korona országai vörös-kereszt egylete Baja városi választóháza.

— Kinevezés. A bajai m. kir. adóhivatalhoz penztárnokká Sz. a m o s s y B e l a nevezettetik ki.

— Halálozás. Kopper Dániel, ki több évig volt Baján a tap-csatornánál hivatalnok, s innen múlt évben Keresztura helyetettetik át, ott folyó hó 15-én elhunyt. Béke poraira!

— A bajai korszolyázó egylet ismét életjel ad magáról, mert tudomásra hozza a korszolyázó közönségnek, hogy a jégpálya szigetben a tagoknak rendelkezésére áll és hogy azok akik tagokul óhajtanak felvételnél Brodohi Gyula ügyvéd urnal jelentkezésnek felvételt vegtek, ki is a jelentkezők, addig is meg a közgyűlés megtartatik, az egylet tagjai sorába felveszi. — Kedvező időjárás esetén a korszolyázó-egylet ünneplésen zeneszó mellett nyitja meg, deczember 20-án, azaz vasárnap délután a korszolyázást.

— Tűz. Folyó hó 15-én, esti 9 óra tájban Schmidt Martonnak az új utcában levő nádfedélű házának utca felőli szegletében tűz ütött ki, de a házeliek által hamar észrevertetett, s eloltatták.

— Jutalomjáték. Kedden, deczember hó 22-én lesz színtársulatunk egyik elsőrendű tagjának, Ács Irma nének jutalomjátéka, színrekerül az alkalommal „Nórumal” kitűnő vígjáték. — Kívánunk a jutalmazandókat teit házat.

— A kalocsai f. főkapitány 100 f. ftal a felvidéki köznevelődési egyesület tagjai közé lépett.

— A Királyné atyja Miksa, bajor királyi her. a napokban ünnepeit egész esendben születes 77 ik évfordulóját.

— Emlékkérem. A szabadvidéki párt élőknek a nemzeti múzeumnak ajándékozta azt nagy arany eremnek egy példányt, melyet Tisza Kálmán miniszterelnök tiz éves jubileumára veretett. Az erem 72 és fél arany súlyával bír.

— Püspökök értekezlete. Simor János biborok és hercezszerimás élönlökte alatt a kath. püspökök értekezletet tartottak Budapesten az asóbb pápás anyagi helyzetének javítása czéljából.

— Színházi játékrénd. Decz. 22-én kezdett, Ács Irma jutalmú „Nórumal” vígjáték. Decz. 23. és 24-én ünnepek előtti napokon a színház zárva leend. Decz. 25-én „Mátyások Isten” vagy „Tűzkarcsos nyeljen” színmű, decz. 26-án „Kisasszony feleségem” (La Marjolone) nagy operette, decz. 27-én „Arnyil és Tündér Ilona” csekés tündérrége.

— Új színlap. Róka József szerkesztése mellett „Adó” és illetékügyi kalauz” című alatt egy új állam pénzügyi szaklapnyit indult meg Szabadán. A havonként kétszer megjelenő lapnak előfizetési díja egész évre 4 f. ft.

— Mennyit fog a nap deczemberben? Deczember hónap a nap árá csak 21-ig fog a mosor a jégjételevén a rövidebb napok és hosszabb éjszakák okozza. E napon a nap 7 óra 40 percig kel és 4 óra 10 percig nyugszik le, tehát a nap hossza 8 óra 24 perc lesz, míg az éj 15 óra 36 percig tart. Először mikor a nap 8 óra 41 perc 31-ig a nap 17 percet fog s ettől fogva 20-ig, mikor a nappal 8 óra 28 percig tart, 4 percet nő.

A magyarországi ifjaknak a bécsi képzőművészeti akadémián leendő kiképzés czéljából alapított, három egymásután következő évre szóló, s egyenként írt 420 forint javadalmazott művészi ösztöndíj-állomások közül, a f. 1885-6. tanévtől kezdve, kettő, t. i. egy szobrászati s egy építészeti ösztöndíj megválasztás, azokra pályázat hirdettetett. A pályázók, a vallás és közoktatásügyi miniszterterühöz intézett folyamodványukat, melyen lakásuk pontosan megjelölendő, f. évi november hó 22-től számított hat heti záros határidő alatt az országos képzőművészeti tanácshoz (Budapest, nemzeti múzeum) kötelesek benyújtani.

— A Párisi Kölesnödszen Segélyző Magyar Egylet ismét elküldte a magyar közönséghez azon emlíktarot, melyet 1877-ben bucsított ki, ebből közülük a következők: „Már több évvel ezelő, hogy Iárisban magyar egylet létezik. Alig van magyar ember, ki Párisban hosszabb, rövidebb időt töltve, annak kebelebe fel nem vettetett, egy sem, ki midőn szükségben volt, vagy pártfogásra, ámulatásra szorult, a párisi magyar egylet által nem segélyeztetett, nem gyámoltatott volna. Ha a segély nem volt, ha a fogadtatás, melyet Párisba jövő hazafiak a párisi magyar egyletben találtak, nem volt olyan, miszerint a megérkező kívánalmaknak is megfeleltetett volna, úgy annak bizonyára nem az egylet akarta, hanem kizárólag az egylet szerény anyagi helyzete volt az oka. Hosszu időn keresztül majdnem kétségbe kellett esni a fölött, vajjon a párisi magyar egylet fog-e általában valaha biztos gyökereket verni, s oly állásra szert tenni, hogy minden akadálytól, minden nehézséggel szembe szállhasson. Csak néhány rövid év óta mondhatjuk azt, hogy a magyar egylet Párisban állandóan gyökereket vert, csak a legutolsó időben jutottunk azon meggyőződésre, hogy a párisi magyar egylet fenntartása és biztos jövője minden kétségen felül áll. A párisi magyar egylet jelenleg 150 tagból áll s hála tagjai buzgósgának a több rendbeli adományoknak, alaptőkéje 10,000 frankra emelkedett. Az előnyök, melyekben a tagok s általában a Párisba érkező magyarok részesülnek, igen számos, s az egylet törekvése az, hogy ezen előnyök minidinkább fokoztassanak. Nagyobb helyiséget bérelni az egylet vagyona nem engedi, s nevezetesen ki van zárva oly helyiség megszerzése, mely iségségben levő magyar hazánkfiainak nemcsak gyűléshelyi, hanem menhelyi is szolgálhatna. A párisi magyar egylet öven ezer franknak megfelelő 25,000 e. é. forint erejű 250 darab 100 forintos kamatlet nem hozó kötelezényt bocsát ki, melyeknek visszafizetése öt éstendőn lejölfánya után fog kezdődni. Az illető összegek a pesti első hazai takarékpénztárba fizetendők és, a addig maradnak ennek kezelésé alá, míg az egész 25,000 forintnyi összeg egybeegyűl. A tiszelt aliók a párisi közönségen segélyző magyar egylet menhelye alapító tagjává válván, nevek az egylet ház dísztermében márvány táblán arany betűkkel fognak megörökíttetni.

— Előfizetést hirdet Eötvös Károly Lajos „Dajkakönyvesek” c. művere, melyben szerző a nevelési eszméket, irányelveket — menten az elvont elmélet nehezségeitől — gyakorlati példákkal, társzerevny könyved irályban megvilágítta, ismerteti igyekszik. Csaklód és iskola, gyermekszoba és ovoda nevelési vezérkönyve csak egy alapul állhat: a természet szerűség alapján; e közös történelmi himes mezején óhajta e mű dajkáknál a kesynyeket. A Dajkakönyvesek a nevelésel szakszerűen foglalkozók és az Istenadta hivatás szerint alaprnevelésülők tanácsadója, a gyermekeknek is oktató munkabüvésztől olvasmány, iskolában és családban jó barát lesz, ha lelkesülten barátságos elfogadtatik. A 4 ivre terjedő Dajkakönyvesek előfizetési ára példányonként csak 30 krajczár, 10 példányért pedig csak 2 forint. E mellett a t. előfizetők azon előnyben részesülnek, hogy a kis világ, legújabb Flóri könyv című alatt 60 eredeti rajzzal 6 nagy iven megjelent, karácsonyi és újvi ajándékú, iskolai és egyéb alkalmi jutalomkönyvül igen ajánlást érd. költészet kötetlet (melynek használatához vezérkönyvül szolgál a Dajkakönyvesek) az első kiadás készletének fogtáig példányonként 50 kr helyett 35 krajczárért (posta-porival együtt 40 krajczár) kapják meg.

— Az atlanti ocean megvilágítása. Egy vakmerő amerikanak az a gondolata támadt, hogy az atlanti oceanát meg kellene vilámos lámpákkal világítani. A new-foundlandi partoktól egészen az oroszországi partokig egy világító utat akarnak húzni a tengeren keresztül. Kétszáz tengeri merítőldny távoltságban egy-

mástól hejőket állítanak föl, melyeket lebecsültet vasmaccák egy helyben tartanak. Ezeket a hajókban is villamos lámpákkal akarnak fölillatni; azonkívül táviró drótokat is lehetne rajuk keresztül vezetni. Az u jaszme elég merész, de nem kivethetetlen.

Névjegyek humora. Egy vidéki laliban egyszer gyzszers jelent meg egy fiatal leányka hátlára. A vers alá ez volt írva: „Kis Márton, református haraguzó és gyzszó apja.” Mindenki nevetett, aki e furcsa aláírást elolvasta. Még mulatságosabb azonban, ha a névjegyeken a név alatti olyan fogalmozás van megjelölve, mely egyáltalán nem állandó, sőt nem is tulajdonképen foglalkozás. Például: „Füzi Ella, menyasszony.” Vagy „Farkas Mihály, polgári tanu és az Isten háta mögötti közöny” elbízottja.” Ez se rossz: „Inés és Jávorka Jánosok, lakótársak és jogászok.” Hát még ez: „Fetele Aladár a péterlaki bálon részt vett, tucos és szabad-úzó.” De a legelőt, amelyet a következők megértőnt írtak, melyet a következők névjegy hirdet: „Csetneki Timót — alperes.” Ez ugyanis voltaképen Csetneki Timót alperes akar lenni, csak a szedő és a korrektor tévedéséből lett beíró alperes és a derek fő-tévedéséből lett csak akkor vette észre a fatulis hibát, mikor már kiosztott vagy 150 ilyen névjegyet ismerősei közt. A szegény alperes ur zavarra annál nagyobb, mert mindig bizskén emlegette, hogy ő se alperes se felperes soha életében nem volt, s már most mit fog szólni a világ, hogy mégis így névjegyjel vannak?

Egy családnek se kellene a nélkül lenni! Teremi, Kis Küküllő megye. Tekintetes ur! Vettem a számomra küldött 4 doboz Brandt R. gyzszeres-fele svájci labdacso. Nem nagy hasznát vette azoknak már is, mivel fojvast fejtlájában u. n. mirgében szenvedett, a mely most csaknem egészen megszűnt. Nem a svájci labdacsokat már 1 1/2 év óta a legjobb hazi gyzszerül használtam, s e célzán teljesen meg is feleltek. A svájci labdacso rendszeres használataival az egészségem bizonyítható, azért is én e labdacsokat (70 kr egy doboz) a gyzszertárakban) mindenkinek legjobban ajánlhatom, s egy háztartásban se volna szabad hiányozniok. Tisztelettel: Bradzilik Antal, uradalmi kertész Temerinben. (Magyarország.) Minthogy Magyarországon Brandt R. gyzszeres svájci labdacsoinak különféle utánzatai léteznek, arra kell condosan figyelni, hogy minden dobozon, czégjelül, egy fehér kereszt vörös mezőben a Brandt R. névalírása meglegyen.

Patkószögek.

— Samu, mond a kereskedő hertesének, menj a színházba és hozz nyolcz zárszékot a mai operaelőadáshoz!
— Nem jó lenne-e, ha a targoncát vinném magammal? — mert hátha nem bírom elhozni mind a nyolcz székot egyszerre?

I. Frigyes Vilmos (1718—1740) tudvaleg nagyon takarékos ember volt, kinek asztalára nyalánságok vagy egyéb drága étkek ritkán kerültek, de ki mindamellett szeretett jól enni és inni, ha nem került pénzébe és ép azért ritkán utastotta vissza bármely alattvalója meghívását. Így például valamely tábornoknál sorban ebédelt csupán egy tábornok akadt, ki még nem vendégelte meg a királyt, amiért is egykor érthető czélzásokat tett neki.

— Bocsánat, felség! viszona a tábornok a király szemrehányására, mostandig azért nem részesülhetem a kegyben, hogy fölségedet megvendégelhessem, mert nincs háztartásom.
— Hát hol ebédel? kérdezte a király.
— A vendéglőben, felelte a tábornok.
— Nem baj az, mondá a király, csak rendel-e meg az ebédet, vendége leszek.

A tábornok tiszteletteljesen meghajolt és megígérte, hogy teljesíteni fogja a király óhaját.

A király azt hitte, hogy a tábornok fősenységéből nem hitta meg mostanig és hogy a tábornokot megbüntesse e fukarságáért, a kintzött napra több tiszat vitt magával, mint rendszeren. A tábornok nagyon bánt, mert a királyt nem látta, ennek csupán néhány meghívást várta. Most már mit se lehetett tenni, az étkeket elő kéllé teremteni és a kornálmenyekhez képest jól ebédelték és ittak, egy hogy a társaság nemokára jökeülvé lett. Végre a király távozni készült. Ekkor a tábornok beszéltotta a vendéglőt.

— Mi ara egy terítéknek?
— Egy forint!
— Jól van, felelte a tábornok. Itt van két forint, 5 fölségéért és cserétem, a többiek maguk fognak éhezni, mert azokat nem hitvam meg.
Ez a lélekjelenlét tetszett a királynak. Kazagott és mondá:
— Pompás! Én akartam részedni és most ő szedett rá!
A királynak nem maradt egyéb hátra, mint-hogy meglegesse a drága ebédet.

Közgazdaság.

A budapesti gabnatözséről
(Steiner József jelentése)

Budapest, decz 16.

Az üzlet szük mederben mozog, a kivétel teljesen pang, a forgalom csupán a helyi szükséglet vásárlására szorítkozik.

A hozatal mérsékelt, a kínálat ese kely, az irányzat barátságos.

Buza. Finom minőségek kevés mennyiségben érkeznek piacunkra, az irányzat szilárd, az árak 10—15 krral emelkedtek. Mai árjegyzésünk: Tiszavidéki, fehérmegyei és bácsai buzák Budapest, 76—81 kílós 7.55—8.40 frt, pestvidéki 10, bászai 20, éjszakmagyarországi 30 krral olcsóbbak.

Rozs csendes irányzatot követ, 6—6.25 frtig fiztetett. Oláhországi 5.60 frton kapható.

Árpa. A forgalom legintább takarmányfajokra szorítottok, melyek 5.25—5.85 frtig fiztetettek, amomab fajokban nincs forgalom. Névleges árak: égetni való 6.20—6.60 frt, malátá árpa 7.50 frt, elsőrendű sörfőzdei 8—8.50 forint.

Zab változatlan lnyha, minőség szerint 5.70—6.35 frtig kelt.

Tengeri valamilyen csendesebb, ó áru 5.85—5.95 frt, új 4.70 4.85 frtig kelt. Állomásokon elkelt: Verseczen 3.95 frt, Topolyán 4.10 frton.

Repeze. Teljesen üzletlen, névleges ára 10—11 frt minőség szerint.

Gabona határidőkben ugy a spekuláció, mint a contremine téltensége következtében kevés forgalom volt. Buza tavaszra (1886. márczius—április) 8.15—8.05 frt, új buza őszre (1886. szept.—okt.) 8.56—8.49 frt. Xab tavaszra (1886. márczius—áprilisra) 6.74—6.66 kőzt.

Tengeri 1886. máj.—jun. 5.57—5.53 frt.—Uj káposzta repeze 1886. aug.—szept. 11.50 frton köttetett.

Köles kisebb tételek minőség szerint 4.60—5.5 frtig keltek.

Kása közönséges 9.50 frt, fénye zelt 11 frton kelt.

Bab. A hangulat nyomott, eladott: Törpe helyben 11 frt, erdélyi helyben 7.75 frt, aradi helyben 8 frt. Barna 8.25 frt.

Takarmányczikkék. Korpa 3.40—3.60 frt, köleskorpa 2.20 frt kölesdara 3.75 frt, konkoly 2.80—2.90 frt száskostul. Malátá csira 4 frt, repeze olajpogácsa 4.80 frt.

Pénzüelőg kamatlába helyben reaktározott árukra 5 1/2 %.

Zsákkölcsöndij hetenkint dbonkint 3/4 krajczár.

Courtagé kész áruknál 3 kr, határidőknél 2 kr métermázsánkint.

Heti naptár.

DECEMBER HÓ (31 NAP)

21	Heti6	Tamá	II. Adótló
22	Kedd	Zéno	Utolsó negy.
23	Szerda	Viktória	24-án 1 ó 38
24	Csütörtök	Ádám, Éva	p. d. u. kelti
25	Péntek	Nagykardoson	híd. ú. kelti
26	Szombat	Itván vért.	híd. ú. kelti
27	Yasárnap	János ap.	lelkel

Vasúti menetrend

Bajáról—Szabadkára.

Bajáról indul naponkint kétszer d. e. 10 óra és 12 perczor és este 7 óra és 14 perczor.



A LEGJOBB
CZIGARETTA-PAPIR
a valódi
LE HOUBLON
francia gyártmány
CAWLEY és HENRY-től Parizsban.
Utánzóktól mindenkül elvük.

A cigarettá-papír csak akkor valódi, ha minden egyes lap
LE HOUBLON bélyeggel és mindenik boríték az által álló vély jeggelyel és aláírással el van látva.

600 ANILLAS
FACONVILLE DE L'ÉPARGNEUX 17, rue Brénoir, PARIS

Üzleti tudósítás.
BUDAPEST, 1886. DECEMBER 12.

Buza uj	7.10
Zab	5.75
Árpa	5.10
Rozs	5.80
Kukoricza uj	4.30
Bab uj	6.50

Az árak 100 kilogr. után.

Felolós szerkesztő:
CSERBA FERENC.

Dr. ph. Boas, Westliche Cronbergerstrasse 33 Frankfurt a. M.

Versenyi
A LÓPOKRÓCZ SZÉDELGÉSNEK.
A 87 év óta fennálló
cs. kir. szab.

PAPLAN- és POKRÓCZ-GYÁR
szétkül béesi raktárából 190 ctm. hosszú, 130 ctm. széles, kitűnő minőségű, sötét szinu, élénk szegélyű

LÓ-POKRÓCZOKAT
darabonkint szálitással együtt
1 frt 60 krért.

10 darab vételnél 1 darab ráadás vagy 10% árengedés.

A lóporóczoikat ezen nagyságban, kitűnő minőségben és ritka olcsó árakon csakis azért lehetséges adni, mert úgy mennyiségben gyártjuk és nagy kelendőségnek örvendünk. Betekintésül több szál köszönőirat. Szétküldekés utánvételét történnek. Nem tetsző árak visszavételnek.

A czim pontosan megtekintendő:
LÓ-pokróczy-gyar lóraktára
Bécs, I., Rothenthurmstrasse 14.
Ó V Á S!
Mindenkit övünk oly czégeköl vásárolni, kik félnek nevüket nyilvánosan kifizni, s a mi hirdetésünkét jogoslatlanul utánozzák.
!! Vigyázat ajánlatik !!

CSALHATATLAN.

Roborantium (Haj és szakáll növesztő szer) egy tudományos alapra és sok eredményre fektetett szer a kopaszsg, hajkihullás, korpaképződés és szürkítés ellen. Egyetlen, tényleg eredményeket felmutató szakállnövesztő és erősítő szer. Utító és élesztő tulajdonságáért a „Roborantium” továbbá megbízható szer emlékező ellen. Egy eredeti üveg ára 1 frt 50 kr, próbavétel 1 frt (hajszítóló) finom és utánozhatlan, a hajat simulikonnyá és hullámossá teszi. Eredeti üveg ára 1 frt 50 kr. Probavétel 1 frt

Kosmeticum (hajszítóló) kelti széplőszet, eredmények, fehér és tetsi frisszedget eltalvölt széplőt és májfoltokat. Ára 85 kr.

Eau de Hébé zsebkendő-illatszer az elegans világ számára. Gyöngye az illat-

Morvai kárpát szárviz salicylsavval 60 kr.

Grolich-féle haj- és szakállfestő szer fest székétől sötét barna színig, 1 frt 20 kr.

Grolich Hail Milkon (hajjítótéj), hajszin nélkül, hanem szürke hajnak eredeti szinét adja vissza, 2 frt.

Grolich-féle Poudre depilatoire hajeltávolítószet 70 kr.

Grolich-féle korpaviz eltalvölt gyorsan és biztonság hajkorpát. 1 frt.

Grolich-féle májusvirágkenőcs legfinomabb hajkenőcs a haj ápolására 1 frt.

Grolich-féle Flóra-hajpor fehér és rózsaszin legfinomabb hajpor 50 kr.

Grolich-féle Flóra rózsa arczfestő ajkak és arczfestése 50 kr.

Minden orvosok felügyelete alatt készítve.
Használati utasítások, köszönőlevelek és nyilatkozatok minden cikkhez mellékelvük.

Gyár és közp. raktár: **GROLICH J. Bránnen** Stadt Hofplatz.

Orvosok elismertik a Grolich-féle készítmények hasznosságát, tartós vásárlás által, így ír a t. k. *Blümel Alajos* ut. gyárköl orv. St. Péterben ápr. 25. 1886. „Kérem postai-utányt mellett nekem 5 üveg Roborantium és 3 üveg cosmeticum megjelölő engedmény mellett mind 500 évek veölje, küldeni.”
Tisztelettel
BLÜMEL, gyák. orvos.

Főraktár Baja és vidékre egyedül
Brachfeld Nina illatszer-kereskedése.
Budapest: *Nervda Nándor*, hatvani-utca 10., továbbá kapható minden nagyobb gyógytárban és kereskedésben, hol erre vonatkozó falragások a kirakatokban láthatók.
Hirdetve az *Grolich-féle* készítmények kérelmek, minthogy csakis ezeket vállaltatik teljes szavatossággal

HIRDETMEŒY.

A szabadkai kir. törvényszék mint birtok bíróság részéről ezennel közzé tétetik, miszerint a Szabadka-bajai államvasút kiépítése alkalmából a most érintett államvasút részére kisajátított területek azon részére nézve, melyekre ez ideig a barátságos útoni kiegyenlítés nem eszközölthetett, az 1881. évi 41. t. cz. 46. §-a értelmében a kártalanítási eljárás elrendeltetvén, annak eszközlésére **1886. évi január hó 12-én** és utánna következô napjai mindenkor **d. e. 9 órája** a bajai kir. járásbíró sághoz, szükség esetén a helyszínére kitûzített, melyre ugy a vállalat, valamint azon telekkönyvi tulajdonosok és érdekeltek, kikkel ez ideig a kártalanítás barátságos úton nem sikerült, saját kezûkhöz, végül a távollevôk és a netán ismeretlen tartózkodású érdekeltek **Bodrogi Gyula** ügygondnok bajai ügyvéd kezéhez hivatalos felzeten megidézttettek; minek folytán minden érdekelt fél, de különösen a távollevôk és az ismeretlen tartózkodásúak ezennel oly figyelmeztetéssel idéztettek meg, hogy a fent kitétt helyen és idôben megtartandó tárgyaláson személyesen vagy igazolt meghatalmazottjaik által annál bizonyosabban jelenjenek meg, minthogy elmaradásuk a kártalanítási eljárása meg nem gátolhatván, a tárgyalásról elmaradás miatt igazolásnak helye nem lehet, miután a tárgyalás elmaradásuk esetén az ügygondnokkal fog megtartatni.

Felhivatnak egyszersmind a felek arra is, hogy a kártalanítási összeg megállapításához szükséges s az 1881. évi 41. t. cz. 51. §-a értelmében általuk megválasztható egy szakértô becsûst a tárgyaláshoz magukkal hozzák.

Kelt Szabadkán, a kir. törvényszéknek 1885. évi december hó 7-én tartott ülésébôl.

Kiadta:

Vadnay, jegyzô.

Huszonhetedik évfolyam.

Elôfizetési felhívás a

BUDAPESTI BAZÁR

1886. évi folyamára.

A „Budapesti Bazár” egy év lefolyása alatt 2000 illusztráción — képeken és ábrákon — mutatja be minden idônyre a legújabb divatot, a fehérnemûek legszebb mûutait, a kézimunkák minden ágazatát értelmes magyarázatokkal kísérve. Minden száma mellett felváltva hoz szabásrajzokkal nagy ívet himzôrajzokkal, monogramokkal és papírból kivágott szabásmintákat.

A „Budapesti Bazár” minden száma mellé egy mûvészileg rajzolt, színezett párizsi divatkép van mellékelve.

A „Budapesti Bazár” gazdag szépirodalmi részével, díszes kiállításával és hasznos mellékleteivel páratlanul áll a divatlapok között.

A „Budapesti Bazár” szépirodalmi részét egy iv regénymelléklettel bôvítettük meg, melybôl idôvel csinos könyvtárt gyûjthetnek az elôfizetôk.

A jövô évi regénymelléklet, a kedvelt francia író Dautet Alfons

„VETRIS KISSASSONY”

címû rendkívül érdekes regénye lesz.

A „Rózsaszínborítékot” annyira megkedvelt „Társalgó csarnok”-ot — kérdések és válaszok közlésére — továbbra is t. elôfizetôinknek engedjük át.

A „Budapesti Bazár” elôfizetôje megrendelhet raját nevére monogrammot fehérnemûek jelzésére.

A „Budapesti Bazár” a megrendelések rovatában ismerteti a főváros legjelesebb és legjutányosabb üzleteit.

Csak is a „Budapesti Bazár” részleteti vidéki t. elôfizetôit azon kedvezményben, hogy elfogad bármily tárgyra megrendeléseket.

ELÔFIZETÉSI FELTÉTELEK.

A „Budapesti Bazár”-ra a regénymelléklettel együtt:

Egész évre (januártól-december végeig)	10 frt — kr.
Fél évre (januártól-junius végeig)	5 „ — „
Negyed évre (januártól-márczius végeig)	2 „ — „

Kedvezmény árban rendelkezik meg t. elôfizetôink:

A „Kilencz milliomos ember” címû regényt; 80 kr. Bolti ára: 1 frt 10 kr.

A „Helén” címû regényt; 80 kr. — Bolti ára: 1 frt 20 kr.

A „Mérgekverôdô szerelme” címû regényt; 50 kr. — Bolti ára 80 kr.

Az elôfizetési pénzek a „Budapesti Bazár” kiadóhivatalához küldendôk (koronaherezeg-utca 17. szám.)

Mutatványszámot küldünk szivesen.